广东省高校图书馆在新冠肺炎疫情防控期间开展线上教学支撑服务情况简报
一、总体概况
自新冠肺炎疫情发生以来，广东省各高校图书馆领导班子高度重视疫情防控工作，坚决贯彻党中央、国务院决策部署，落实省委、省政府工作要求，做好一系列工作安排。为确保疫情期间师生学习科研两不误，各高校图书馆灵活运用各种技术手段，打破传统服务的局限，整合数字资源服务，升级线上多元服务。
（1）闭馆期间各馆均已暂停图书外借服务。对于外借到期的图书，直接顺延还书日期，不作逾期还书处理。但诸如参考咨询、文献传递、科技查新、查收查引服务均持续开展。各馆提供微信公众号、即时通讯工具、邮箱、网络咨询台等多种网络咨询途径，部分图书馆还提供24小时参考咨询服务。各馆提供在线文献请求即时响应服务，科技查新、查收查引则提供电子盖章版，如确实需要提供纸质版的，则通过快递方式寄送。
（2）疫情防控期间图书馆服务的亮点之一是充分发挥各馆微信公众号覆盖面广、互动性强的特点，构建高校线上文化阵地，通过对广东省公办本科院校（38所）和公办高职院校（52所）图书馆的调研显示，公办本科院系图书馆疫情期间在其官方微信平台发表推文共计416篇，公办高职院校图书馆发布286篇。发布的内容包括通知、疫情防控专题、阅读推广、数字资源推介、远程技术支持等。在资源推送类和疫情防控专题方面尤多，短短37天资源推送类推文合计358篇，疫情防控专题则累计114篇。
（3）疫情期间图书馆服务的另外一个亮点是加强数字资源的整合和介绍，详述疫情防控期间各类资源的使用方式，助力在线教学。
围绕目前广东省各高校“开学不返校、停课不停教、停课不停学”的原则，各高校图书馆持续强化线上服务，优化工作指引，加强数字资源推送等服务。推送上重点突出读者校外访问数字资源的方式，免费数字资源的推送，电子图书的二维码阅读，已购数字资源的获取和使用等。推送的数字资源包括：图书馆已订购的电子书、电子期刊、数据库；高校图书馆联盟订购的数据库；数据库商在疫情期间免费提供的数字资源；在线开放资源及图书馆制作的数字资源；在线课程资源等。
由高校图工委整理并提交给省教育厅的数字资源清单包含学习类、研究类和新冠病毒专题研究逾上百个资源，对资源的情况和使用期限都作了明确介绍。其中有关新冠病毒研究的数据库提供最新研究数据和动态，每日更新。
二、精选案例
1、暨南大学“疫情防控期间图书馆服务专题网站”火速上线，
四大平台精心助力教学科研
为全面助力学校在线教学，暨南大学图书馆于2020年3月8日发布（https://libservice.jnu.edu.cn/ncpweb/#/），该网站是2月10日先期搭建的“暨南大学图书馆教学资源服务平台”的升级版，包括服务资讯、教学资源、馆藏与免费资源、新冠病毒研究与防控等四大平台。服务线上教学是该网站的核心功能，教学资源平台共包括国家精品课程、暨南大学精品课程和电子教材三个板块。其中，国家精品课程板块对2018年度国家级精品开放课程中涉及本科教育的690门课程分类加以整理，集中了来自国内15个不同平台的课程资源，并按管理学、经济学等16个学科类目进行分类展示，这种一站式获取课程资源的方式弥补了以往精品课程分布在不同平台又不能按学科类目进行检索的不足；暨南大学精品课程板块整理了开放课程60余门，涵盖新闻、管理等多个学科；电子教材板块整理了疫情期间可免费获取的国内14家高校及10家非高校出版社的电子教材近三万种。此外，网站还展示了包括“粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟”在内的17个开放课程资源平台。据统计，得益于该教学服务平台的深入利用，疫情期间图书馆网站访问量大幅增长，累计点击次数超过百万，稳居校内各单位网络访问量之首。
存在的问题、需要的支持和相关建议：
（1）高校开放课程目前一般由学校教务部门设计、网络与教育技术中心负责制作，未能发挥图书馆在开放课程中的宣传推广作用。建议教育主管部门进一步发挥指导、协调职能，提升教学保障能力。
（2）国家精品开放课程资源分散在各个不同的平台，读者使用权限受到一定限制。建议实现精品开放课程真正意义上的开放获取，实现效益最大化。
2、以“e”抗“疫”——中山大学图书疫情期间线上教学支持服务简报
中山大学图书馆在疫情期间制定图书馆在线工作指引，优化工作流程，持续强化线上服务。
（1）多渠道宣传推广并保障数字资源服务
通过网站、微信公众号等方式，向读者推送与学校本科教学、研究生教学、科研以及抗疫有关的图书馆资源，重点推荐图书馆已购买或免费开放的经典文献、电子图书、电子期刊，提供读者校外访问电子资源并获取全文的方式。截止到3月12日，图书馆总馆共计制作48篇微信推送，涵盖164个数字资源的推介和83场在线讲座的推送。此阶段微信推送阅读总次数为62235次，平均每天阅读量达1324次，是去年同期阅读量的3倍。与此同时，强化官方主页的信息发布，总馆共计发布公告信息、资源动态和在线讲座/活动31篇次。
在线服务期间，图书馆联合校网络中心，重点保障了“电子资源校外访问系统”运行，加大CARSI认证资源配置，做好用户引导和校外访问方式的分流。为摸清数据库支持何种校外访问方式、给读者更方便的指引，全体数据库责任馆员测试、梳理各自负责数据库的所有校外访问方式，并按照使用顺畅度、方便度进行说明和推荐，为读者提供清晰指引。

 （2）咨询服务高效响应读者需求
面对师生校外访问遇到的各种问题，图书馆通过各种咨询方式并行，高效响应读者咨询。除传统的表单和邮件咨询外，图书馆还组建了微信和QQ咨询服务群，公布了学科馆员的邮箱和手机，多渠道响应用户的咨询问题，及时解答疑惑。据不完全统计，截止到3月12日，图书馆各渠道已解答400多例咨询。
此外，图书馆闭馆期间，正常开展电子版文献传递服务。馆员及时在线处理读者通过馆际互借平台提交的服务申请，CALIS系统中处理申请35个，确认CASHL新注册用户44人，确认CALIS新注册用户12人。学科馆员完成查新报告7份，提供教学和科研代查代检文献633篇次。
3、停课不停学，闭馆不打烊——澳门高校图书馆联盟成员馆抗疫纪实
澳门高校图书馆联盟有九个成员馆（澳门大学、澳门科技大学、澳门理工学院、澳门旅游学院、澳门城市大学、澳门镜湖护理学院、圣若瑟大学、澳门管理学院、澳门保安高校）。根据澳门高教局和学校有关在线教学的要求，各成员馆坚持“停课不停学，闭馆不打烊”，加强网上信息服务能力，在抗疫期间推出了一系列有特色、有重点的业务，有力地支持了停课期间学校的网上教学任务。
（1）创新特色服务，增强信息抗疫
澳门大学图书馆媒体实验室摄制组利用自身专业优势，邀请本校健康科学学院教授讲授病毒防疫知识，制成视频在网上播放。同时还配合复馆准备，为读者营造一个放心阅读的环境，制作了与图书消毒和安全阅读有关的视频节目。
澳门科技大学图书馆为配合学校云课堂（WeMust）教学、解决教材和课件分享问题，推出科目“阅读清单”，并将此整合在云课堂平台上方便师生使用。图书馆还承担了快速编制了中英文双语《WeMust云课堂快速指引》和《WeMust云课堂使用手册》，并录制了19个操作小视频，先后举办7场在线培训，近90%教师参加。
（2）整合网上资源，开展推送服务
澳门高校图书馆联盟将各成员馆数据库资源进行整合，在联盟平台适时推出34个数据库，内容包括科技、经济、教育、人文和社会学科，另外还整合了420多个高质量的订阅、自建和网上学术资源，以满足各学校教学和研究的需求；澳门城市大学图书馆加大资源宣传和推送力度，截止3月12日，已在图书馆网站上发布资源推介25次，推荐数据库60余个，内容涵盖新增、试用数据库、在线课堂、专题推介等；澳门理工学院图书馆推出线上新型冠状病毒研究资源。
（3）加强在线培训，提升信息素养
澳门科技大学图书馆在三月份举办6场网上讲座，首场讲座“Web of Science 助力科研发现”吸引近300名师生参与；澳门理工学院图书馆提供超过60种精选IEEE开放在线课程，涵盖范围包括人工智能、无人驾驶车辆、区块链、网络安全等热门主题；澳门城市大学图书馆在数据库供货商的支持下，组织在线数据库使用培训课程达90次，其中一些课程是专为城市大学师生举办的；圣若瑟大学图书馆信息素养课程转为在线，为研究生提供馆内资源讲解和论文写作的辅导，并以一对一培训解决学生在实际使用上遇到的技术问题等；澳门镜湖护理学院图书馆制作视频短片，指导师生在校外使用图书馆订购的电子资源。
（4）增强参考服务，推进文献传递
截止3月12日，澳门大学图书馆回复读者咨询邮件及热线电话256件（次）；澳门城市大学图书馆回复读者咨询邮件326件（次）；澳门科技大学图书馆查重服务和文献传递服务正常进行，完成查重300篇、文献传递250篇；圣若瑟大学图书馆提供纸本资源扫瞄服务，网上传送文献；澳门旅游学院图书馆及澳门镜湖护理学院图书馆着力有针对性的参考咨询服务，响应读者的信息需求。
此外，联盟各成员之间加强自身培训，各专业组已举行超过10次视频合作会议，共同探讨联盟平台建设、馆际互借和专利研究服务等问题。本次抗疫行动对图书馆来说也是一次由实体服务为主体向实体与虚拟相结合的复合型业态转型的挑战，经过这一段时期的大考，图书馆网上信息服务变得更成熟更有效，澳门高校图书馆联盟的整体服务能力也相应得到进一步的提升。
